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PROTOKÓŁ NR 9 /05 
Z POSIEDZENIA KOMISJI O ŚWIATY I POLITYKI SPOŁECZEJ  

w dniu 22 marca 2005r 
 
 
 

W posiedzeniu udział brali członkowi Komisji: 
1) Henryk Szynal – przewodniczący Komisji, 
2) Romuald Rosiński, 
3) Mieczysław Tarnolicki, 
4) Jan Grudzka, 
5) Magdalena Murach 

oraz z poza Komisji: 
1) Dyrektor Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty - Hanna Polweczyńska, 
2) Kierownik Referatu Rolnictwa, Gospodarki Gruntami i Ochrony Środowiska – 

Mieczysław Łukaszczyk, 
3) Skarbnik Miasta i Gminy Mrocza – Bożena Brzezińska, 
4) Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy – Jerzy Murawiec, 
5) Kierownik Referatu Inwestycji i Gospodarki Przestrzennej – Krzysztof Wiese, 
6) Kierownik Wodociągów – Leszek Klesiński 

 
 

Przebieg posiedzenia protokołowała podinspektor ds. obsługi Rady Miejskiej w Mroczy – 
Agnieszka Dulińska.  
 
 
TEMATYKA POSIEDZENIA  

1) Otwarcie posiedzenia, 
2) Analiza materiałów przygotowanych pod obrady XXVIII  sesji Rady Miejskiej w 

Mroczy, 
3) Wole głosy i wnioski 

 
Ad.1/ 
 Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Henryk Szynal 
witając wszystkich radnych oraz zaproszonych gości. Wszyscy członkowie Komisji brali 
udział w obradach, w związku z czym obrady były  prawomocne. 
Protokół z poprzedniego posiedzenia Komisji został przyjęty jednogłośne. 
 
Ad.2/ 
 

1. Podjęcie uchwał w sprawach: 
1) Regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów 

zamieszkałych na terenie Gminy Mrocza 
Romuald Rosiński – Ile jest złożonych wniosków? 
Dyrektor GZOO Hanna Polweczyńska – Mamy 800 wniosków. Do końca marca 
powinniśmy dostać dotacje za I, II, III miesiąc. Nikt nie wie ile to będzie pieniędzy. My 
potrzebujemy  około 53 tys. miesięczne. Nie sądzę abyśmy otrzymali taką kwotę. Regulamin 
musi zostać ogłoszony w Dzienniku Urzędowym Województwa Kujawsko – Pomorskiego. 
Na dzień dzisiejszy jest trudno powiedzieć kiedy będą wypłacane. Nie będziemy dawać 
pieniędzy do ręki. Wystąpiłam do MGOPS o oddelegowanie jednego pracownika, który by 
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się tym zajął. GZOO nie jest na to przygotowany. Na dzień dzisiejszy mamy wykorzystany 
papier, który miał nam starczyć do końca roku. Do wniosku należy dołączyć mi.in. 
zaświadczenie o dochodach. Jest to pomoc o charakterze socjalnym. 
Mieczysław Tarnolicki – Jak rolnicy  mają obliczany dochód? 
Hanna Polewczyńska – Mają obliczany na podstawie hektara przeliczeniowego. Jest to 
około 160 zł. Największy problem będzie jak przyjdą pieniądze. 
Romuald Rosiński – Kto jest za to odpowiedzialny? 
Hanna Polewczyńska  - Jest to zadanie własne gminy. Dotacja będzie z ministerstwa. 
Romuald Rosiński – Dobrze, że są te stypendia. Tylko szkoda, że jest tyle niewiadomych. 
Co oznacza „N”?   
Hanna Polewczyńska – Tego nikt Panu nie powie. 
Romuald Rosiński – Forma wypłaty,  jeśli nie będzie to do ręki? 
Hanna Polewczyńska – Płatność przelewem. 
Romuald Rosiński – Czy oceny też mają wpływ? 
Hanna Polewczyńska – Nie. 
Mieczysław Tarnolicki – Ile jest dzieci, które mogą skorzystać? 
Hanna Polewczyńska – Ponad 1000. Dotyczy to osób, które nie ukończyły 24 lat. Musimy 
współpracować z MGOPS. Nie wyłapiemy wszystkich, którzy zataili dochody. Każdy 
wniosek będzie rozpatrywany indywidualnie. Ustawa nie gwarantuje pokrycia wszystkich 
kosztów a tylko dofinansowanie. 
Romuald Rosiński – Nie rozumie, po co są drugie stypendia? Czy nie można dać tych 
pieniędzy do stypendiów już istniejących?  
Hanna Polewczyńska – Można było. Dla mnie jest to „mięso wyborcze”. Główne kryterium 
przyznania stypendium jest dochodowość.  
Henryk Szynal – Zawsze spychane jest na gminę. 
Hanna Polewczyńska – Na stypendia jest 95% i 5% na zasiłki rodzinne.  
Komisja nie wniosła uwag i jest za przyjęciem projektu Regulaminu.  
   

2) dokonania zmian w budżecie miasta i gminy Mrocza 
Projekt uchwały omówiła Skarbnik Miasta i Gminy Mrocza Bożena Brzezińska. 
Komisja nie wniosła uwag do projektu uchwały i jest za jej przyjęciem. 
 

3) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej w mieście Mrocza na 
rzecz Gminy Mrocza 

 
4)  we wsi Witosław na rzecz Gminy Mrocza od Agencji Nieruchomości Rolnych 

Oddział Terenowy w Bydgoszczy 
 

5) nabycie niezabudowanej nieruchomości gruntowej położonej w mieście Mrocza 
na rzecz Gminy Mrocza 

 
6) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej we wsi Rościmin na 

rzecz Gminy Mrocza od Agencji Nieruchomości Rolnych Oddział Terenowy w 
Bydgoszczy 

 
7) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej we wsi Drążno na 

rzecz Gminy Mrocza od Agencji Nieruchomości Rolnych Oddział Terenowy w 
Bydgoszczy 

Projekty wyżej wymienionych uchwał omówił Kierownik Referatu Rolnictwa, Gospodarki 
Nieruchomościami i Ochrony Środowiska Mieczysław Łukaszczyk. 
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Komisja nie wniosła uwag do projektów w/w uchwał i jest za ich przyjęciem.    
8) przyj ęcia „Programu zadrzewień na terenie miasta i gminy Mrocza na lata 2005 - 

2010” 
Mieczysław Łukaszczyk – Jest to program na 6 lat. Zawsze może być modyfikowany. Nasza 
Gmina znajduje się na 12 miejscu pod względem zadrzewienia w Województwie Kujawsko – 
Pomorskim. Na wycięcie każdego drzewa musi być wydana decyzja, zgoda leśnika. Dużym 
problemem jest niszczenie nowo zasadzonych drzewek. 
Komisja nie wniosła uwag do projektu Programu i jest za jego przyjęciem. 
  

9) zatwierdzenia taryfy opłaty dla zbiorowego zaopatrywania w wodę i zbiorowego 
odprowadzania ścieków 

Kierownik Wodociągów Leszek Klesiński – Podwyższamy cenę wody, ścieki pozostają na 
tym samym poziomie. Nie planujemy podwyżki za m3 ścieków gdyż ścieków nam przybywa, 
a koszty stałe są na tym samym poziomie. W tym roku rozpoczynamy rozbudowę 
oczyszczalni ścieków. Produktem finalnym z oczyszczalni jest osad. W ubiegłym roku oraz w 
tym staramy się go zagospodarować we własnym zakresie. Możliwości zagospodarowania 
tego osadu w naszym zakresie powoli się kończy. Musimy znaleźć jakieś rozwiązanie. Nakło 
wywozi to do lasu pod drzewa. U nas jest „szlaban” – nie chcą tego. Przestrzegają 
rygorystycznie nawożenia. 
Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy Jerzy Murawiec – Nadleśnictwo Runowo ma 
szkółkę leśna na terenie Gminy Więcbork. 
Leszek Klesiński – Dużo gmin ma łąki, na których składuje ten osad. My obecnie ten osad 
wapniujemy. Zgłosił się do nas pan z Konstantowa, który chce go  na energię gazową, ale jak 
na razie tylko bada rynek. Podwyżka ceny wody związana jest z podwyżką VAT –u z 7% na 
22% na urządzenia wodociągowe oraz podwyżką energii elektrycznej o 5 -6%. Aby starczyło 
pieniędzy na modernizację, obecnie stan jest poniżej poziomu, musimy sięgnąć po podwyżkę. 
Podwyżka ta będzie około 9 gr. za m3 . W zeszłym roku mieliśmy zysk 20 tys. zł. Wodociągi 
przejęliśmy, praktycznie, z niczym. Zakupiliśmy już, m.in.: koparkę, poloneza, stopę 
wibracyjną, szalunki, pompy, pompę elektrooszczędną.  Musieliśmy przeszkolić całą załogę. 
Prze 1,5 roku wymieniliśmy zasuwy na: 
- ul. Postępu – 1, 
- ul. 30 – lecia – 3, 
- ul. Kościuszki – 1, 
- ul. Wodnej  - 1, 
- ul. Zielonej – 1, 
- ul. Piotra – 1. 
Wymieniliśmy wszystkie hydranty od ul. Piotra do ul. Bydgoskiej.  Sieć wodociągowa 
wymaga nakładów, dużych nakładów. Wprowadzamy także stała opłatę w wysokości 1,22 z 
Vat –em za wodomierze. Po pięciu latach nazbiera się taka suma, że będzie można wymienić 
wszystkie wodomierze. Wodomierz ogrodowy też musi być wymieniony po pięciu latach, ale 
na koszt właściciela. W gminie jest około 2 tys. wodomierzy. W ubiegłym roku 
wymieniliśmy ich około 100 i chcemy to robić sukcesywnie.  Jest problem z egzekwowaniem 
należności. Coraz częściej jest manipulowane przy wodomierzach.  Przykładem jest ul. 
Postępu – duża różnica jest między wodomierzem głównym a podlicznikami.   
 Jerzy Murawiec – Powinniśmy spisać umowę z Zarządcą na główny licznik a on niech się 
rozlicza z mieszkańcami.  
Leszek Klesiński – Nie do końca jest to możliwe. Nikt nie nakłada takiego obowiązku na 
Zarządcę.  Ja z kimś musiałem zawrzeć umowę. 
Henryk Szynal – Mówił Pan o wygospodarowaniu 20 tys. zł, gdzie są te pieniądze? 
Leszek Klesiński – Został za nie zakupiony towar. 
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Henryk Szynal  - Jak wygląda ściągalność? 
Leszek Klesiński – Zaległości są 60 -70 tys. zł miesięcznie. Z miesiąca na miesiąc jest lepiej. 
Faktem jest to, że odcinamy wodą. Jeśli jest wypadek losowy możemy rozłożyć na raty lub 
jest możliwość odpracowania.  
Jerzy Murawiec – Czy to znaczy, że gospodarka wodno – ściekowa jest opłacalna? 
Leszek Klesiński – Tak, chociaż jest to zysk płynny.  
Jerzy Murawiec – Czym zatem jest podyktowana podwyżka? 
Leszek Klesiński – Wchodzi podwyżka prądu i Vat – u. Czeka  nas modernizacja sieci. 
Każda awaria kosztuje nas około 5 tys.  zł. 
Jerzy Murawiec – Podwyżka wody może być trochę niebezpieczna. Ludzie zaczną coraz 
bardziej oszczędzać na wodzie. Lepiej by było tą różnicę wyrównać w cenie ścieków. 
Leszek Klesiński – Rozumie problem. Obecna podwyżka wody spowodowana jest głównie 
ceną prądu a na nim wszystko się opiera. 
Jerzy Murawiec – Na rodzinę jest to około 2 -3 zł. Nowa jest stała opłata za wodomierz – nie 
wiadomo jak będzie to odebrane w społeczeństwie.    
Jerzy Szynal – Osobiście cieszy mnie to, że ZRP poradził sobie z gospodarką wodno – 
ściekową. Ja miałem duże obawy. 
Leszek Klesiński – Czeka nas jeszcze rozwiązanie problemu Ostrowa. Skończyła się tam 
umowa najmu. 
Komisja nie wniosła więcej uwag do projektu uchwały i jest za jego przyjęciem. 
 

10)  przyj ęcia zobowiązania do finansowania w latach 2005 i 2006 zadań pod nazwą: 
„Budowa sali gimnastycznej w Mroczy” 

Kierownik Inwestycji i Gospodarki Przestrzennej Krzysztof Wiese – Termin składania 
wniosków jest do 1 kwietnia. Musieliśmy koszty zmodyfikować. Praktycznie jeśli wszystko 
dobrze pójdzie to z pracami możemy ruszyć od sierpnia, dlatego zadanie to jest rozłożone na 
dwa lat. Musimy zobaczyć czy opłaca się nam wziąć trochę pieniędzy teraz czy zaczekać do 
przyszłego roku i wziąć więcej. 
Henryk Szynal – Czy było coś robione aby pozyskać grunty przy stadionie? 
Krzysztof Wiese – Nic na ten temat nie wiem. Mamy wizję aby do tego kompleksu włączyć 
basen. 
Komisja nie wniosła uwag i jest za przyjęciem projektu uchwały. 
 

11) zmiany załącznika nr 1 oraz nr 5 do uchwały nr XXVI/10/05 Rady Miejskiej w 
Mroczy z dnia 28 stycznia 2005r. w sprawie przyjęcia Wieloletniego Planu 
Inwestycyjnego Gminy Mrocza na lata 2005 – 2015 

Krzysztof Wiese – Wnioski do ZPORU muszą mieć takie samo nazewnictwo jak w 
Wieloletnim Planie Inwestycyjnym. Będą tu zmiany kosmetyczne. Jest to wymagane przy 
składaniu wniosku. Jedna inwestycja nie może być w kilku załącznikach. Wartości inwestycji 
mogą się zmienić.  
Henryk Szynal – Jaka jest szansa, że otrzymamy te pieniądze? 
Krzysztof Wiese – Nie wiem. Po rozpatrzeniu wniosku Marszałek daje cztery dni na 
poprawienie błędów. 
Komisja nie wniosła uwag i jest za przyjęciem projektu uchwały. 
    

12) ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach 
wsparcia, mieszkaniach chronionych i ośrodkach interwencji kryzysowej 

Komisja nie wniosła uwag i jest za przyjęciem projektu uchwały. 
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Ad3./ 

Jerzy Murawiec — Komisja spośród swoich członków musi wybrać przedstawiciela do 
Komisji w sprawie wyłonienia dyrektora Miejsko - Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji. 
Henry Szynal — Proponuję Romualda Rosińskiego. Czy kolega się zgadza? 
Romuald Rosiński - Zgadzam się. 
Głosowanie: 5 głosów za 
Romuald Rosiński został wybrany    przedstawicielem Rady Miejskiej w Mroczy do 
Komisji w sprawie wyłonienia dyrektora MGOK iR.  

Henryk Szynal - Uchwała o opłatach adiacenckich została unieważniona przez Wojewodę. 
Jerzy Murawiec - Nasz radca uważa, że możemy tę sprawę wygrać. Ja od początku byłem 
przeciw tej uchwale. Podjąłem decyzję, że nie będziemy się odwoływać. Jeśli Burmistrz 
się uprze to przedstawi nowy projekt tej uchwały. Ja będę temu przeciwny. Nie wolno tak 
dzielić społeczeństwa. Następną sesję planuję na 29 kwietnia. W planie pracy mamy ocenę 
jednej jednostki pomocniczej gminy. Miała to być sesja wyjazdowa. Myślę, że lepiej 
przesunąć to na czerwca i nie łączyć z absolutorium dla Burmistrza. Henryk Szynal - Co 
będzie z dojazdem? Jerzy Murawiec - Myślę, że nie będzie z tym problemu. 
 
 
Na powyższym obrady zakończono. 
 
 
 

 
 

 

 


